

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3  
Fuera: trimestre, 4'50  
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN  
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia  
Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Hencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS  
Tres para fuera y una para la capital  
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado  
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXXIX.—Núm. 16.853

VALENCIA LUNES 9 DE OCTUBRE DE 1916

Oficinas: Miñana, 7 y 9

### Horno y pastelería de Vicente y José Martí

PI Y MARGALL, 3, 5 Y 7  
HOY DIA DE SAN DIONISIO.—Desde las primeras horas de la mañana hasta bien entrada la noche estuvo ayer concurridísimo este importante establecimiento. Los ocho dependientes no se dieron punto de reposo, despachando á granel toda clase de tartas, mazapanes, dulces escabados, una variedad de pastas y yemas expuestas en las elegantes vitrinas y los clásicos «tortezos» y «plumones».

El horno y pastelería de Vicente y José Martí corresponde al favor que el público le dispensa, sirviendo los exquisitos géneros que fabrica, con la mayor prontitud y economía. Hoy, día de San Dionisio, continuará el despacho de los artículos fabricados exclusivamente para estos días.

Servicio á domicilio  
Teléfono 819

### OCASIÓN

Angelus con órgano y piano, con 25 rollos-música, se vende por dos mil cien pesetas. Razón: ANGELUS-PIANO, calle Pintor Sorolla, 27, Valencia.

PARA LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

### CRÓNICA

Madrid 8.

Las dos últimas sesiones del Congreso han sido muy interesantes, por la discusión comenzada en ellas del proyecto de arrendamiento de los trabajos de las minas de Almadén. El señor La Cierva, que con tan frecuentes intervenciones como hace ahora en la Cámara, piensan muchos que se desprestigiara por prodigar con exceso, en este debate ha logrado interesar profundamente á la Cámara. Su discurso, comenzado el viernes y continuado ayer, ha sido un admirable discurso de crítica documentada y habilidísima del proyecto. En esta discusión van á intervenir algunas otras primeras figuras de la Cámara, entre ellas el señor Cambó, y seguramente se justifica la expectación que despierta en el ministro de Hacienda, que ya en una interrupción calificó de habilitado el discurso del señor La Cierva, anunciando su intención de deshacer la impresión que el ministro conservador había logrado producir en la Cámara.

La falta de concurrencia y sobre todo de puntualidad de los diputados de la mayoría á las sesiones está dando ocasión á repetidos incidentes, algunos de los cuales producen verdadero regocijo. La actitud del conde de los Andes y del señor Argüelles, dispuestos siempre á hacer que se cuente el número, y sobre todo del primero, que se ha erigido en defensor del cumplimiento de las prácticas reglamentarias, resulta á veces verdaderamente cómica y pone de un humor de todos los diablos al presidente del Congreso, ya de suyo hombre de carácter poco dátil y plegable. Produce grandes risas en la Cámara saber que el señor Villanueva recibe á diario la visita del diputado gaditano para pedirle que se abra la sesión á las tres en punto, y que cuando el reloj ya se acerca á la hora de terminar la sesión, llegando á la hora de comenzar el hemicycleo desde su escaño, que da frente á la presidencia, se sienta debajo del estrado presidencial y advierte al presidente de que la sesión agoniza, provocando en el señor Villanueva gestos de contrariedad expresivos, llamando la atención sobre las risas. Y más cómico resulta todavía cuando el señor conde de los Andes, no teniendo ganas de levantarse con igual flemma que cuando cruza el hemicycleo, saca en el escaño su reloj y haciendo expresivos ademanes, lo muestra al señor Villanueva, que no sabe disimular el mal efecto que estas hemáticas advertencias le producen. Si las cosas siguen como van y los diputados de la mayoría no se sienten más escrupulosos en el cumplimiento de sus deberes, vamos á tener con estas bromas de salón del conde de los Andes, risa para toda la temporada.

Está mereciendo grandes elogios el razonado discurso que, consumiendo un turno en el debate sobre las reformas militares, pronunció ayer en la alta Cámara el senador señor Sedó. Este distinguido representante catalán, de los más prestigiosos y de los que mayores simpatías cuentan en Madrid antes de ahora, tiene bien acreditada su personalidad relevante, pero de no haber sido así, su discurso de ayer le habría bastado para darle crédito de parlamentario hábil y de verdadera autoridad en las cuestiones económicas.

En el Congreso ayer se libró una verdadera batalla en la sesión secreta, al discutirse el dictamen de la comisión de Suplicatorio, favorable á la concesión de un pedido para encausar por delito á instancia de parte el diputado señor Arroyo. Los conservadores, Dato y Sánchez muy especialmente, mantuvieron la doctrina de que suplicatorios de ese orden debían ser siempre concedidos. A los sensatos esta pareció la buena doctrina, que ayer no triunfó denegándose el suplicatorio, porque es criterio de las izquierdas denegarlos todos, y la mayoría habiendo quedado en libertad para la votación. Se sienta con esto, en opinión de muchos, un mal precedente. Ha sido ayer la primera vez que un dictamen unánime de comisión no se anulara en la Cámara por el voto de la mayoría. Y esto justamente indignó á los conservadores, especialmente al señor Sánchez Guerra, que tampoco se recató de manifestar en los pasillos de la Cámara, cuando la sesión secreta hubo terminado, la dura censura que en su concepto merecía la actitud del señor ministro de la Gobernación, que se ausentó de la Cámara manifestando que no podía opinar sobre el caso por no ser diputado. Ya se sabe que los senadores ministros no tienen voto en el Congreso, pero vez en sesiones públicas como secretas. El señor Ruiz Jiménez, no cabe de ello dudado alguna, hizo ayer ante el Congreso una declaración de sus deberes. Esta era la impresión general.—X.

### EL CONFLICTO INTERNACIONAL

La información telegráfica de la madrugada no contiene ninguna nota saliente que dé materia para comentarios. Por ello hemos de limitarnos hoy á transcribir los despachos oficiales de las naciones beligerantes, y comenzamos por el alemán, que dice así:

«Frente Occidental:

Ha fracasado completamente un ataque francés, así como el intento franco-inglés de romper nuestra línea entre el Ancre y el Somme.

Bajo la violencia creciente de la artillería enemiga, nuestras valientes tropas han podido resistir y rechazar con energía la ofensiva enemiga, luchando bravamente cuerpo á cuerpo.

El enemigo solo consiguió éxito en parte de las posiciones de Les Beaus, al NE, y entre Morval y el bosque de Saint Pierre, donde consiguió penetrar.

Al S del Somme se malograron los intentos de ataques franceses dirigidos contra nuevas líneas á ambos lados de Bernandivillers.

En lucha aérea fueron derribados cinco aviones enemigos.

El capitán Wolke, en estos últimos combates, ha derribado su 30 aparato enemigo.

Frente Oriental:

No hay nada que merezca ser señalado. Teatro de operaciones de Siedemburg: Los rumanos retroceden ante el empuje de nuestros soldados y se retiran en toda la extensión del frente Oriental.

Nuestros aliados han conseguido forzar la entrada del bosque de Los Fantasmas y echar al enemigo á alguna distancia mayor.

Los cogimos la posición de Kronstadt (Brasso).

Frente de los Balcanes:

No hay que mencionar ningún acontecimiento.

Una escuadrilla de aviones alemanes bombardearon los depósitos ferroviarios al Noroeste de Bucharest.

Frente de Macedonia:

Entre el lago Prespa y el Vardarasti, hubo extraordinaria actividad de la artillería.

A los lados de la línea ferroviaria de Monastir á Florina, fueron rechazados algunos ataques enemigos.»

De París comunican el siguiente parte oficial de las once de la noche:

«En la región del Somme hubo cañoneo intermitente y recíproco.

Después de una intensa preparación de artillería, los alemanes se lanzaron á un furioso ataque al O. de Sully. Las sucesivas olas asaltantes fueron aniquiladas y quebrantadas, estrellándose contra nuestro fuego de barraje, sin que ni un solo soldado consiguiera acercarse á nuestras posiciones.

En el Voebré, la artillería francesa de grueso calibre bombardeó los acantonamientos enemigos y la estación ferroviaria de Thiaucourt.

En el resto del frente no hubo nada digno de mencionarse.

Ejército de Oriente.

Continúa la lucha muy encarnizada desde la revuelta de la Carma hasta el lago de Prespa.

Las tropas serbias han ocupado recientemente la cima del monte Dodropolje.

Las tropas francesas se han apoderado de Kaisow, en los montes de Baba.

En el resto del frente, nada que merezca señalarse.

Un comunicado oficial del frente rumano, dice que cerca de Disova, nuestras tropas ganaron algún terreno al Sur de Patszeg y conquistaron en el monte Sirben, de la cordillera de Tagarasar, el monte Surtul.

También en el frente del Este rechazamos al enemigo.

En varios puntos del frente ruso de la Goritzia, tuvieron lugar luchas violentas entre Narajonka y Ziola-Lypa.

Al Sudeste de Breszany, exceptuando la ocupación por parte del enemigo de un saliente de trinchera, fracasaron los ataques del adversario en todos los puntos.

Destacamentos austro-húngaros reconquistaron por asalto la altura que habían perdido el 30 de setiembre.

En el resto del frente no ha cambiado la situación.

Frente italiano:

Fuerte cañoneo del enemigo en la región del Carso; disminuyó algo durante el día de ayer, pero sin embargo, en algunos sectores fueron bombardeadas violentamente sus posiciones.

No ha habido luchas de artillería en la región del valle de Fleims.

Fueron sometidas á un violento fuego de artillería las posiciones austro-húngaras en Alpes-Fasan, en la región de Lusa.

Londres (oficial).

En cooperación con los franceses, en nuestra ala derecha, atacamos durante la tarde las tres líneas enemigas, desde el camino de Albert á Bapaume, hasta Les Beufs.

Nuestra línea ha adelantado de 600 á 1.000 yardas.

Hemos tomado el pueblo de Le Sars y hemos hecho progresos al Este y Oeste de dicho pueblo.

Del número de prisioneros hechos no se tiene aún noticia exacta.

La labor de la infantería ha sido, como siempre, eficazmente ayudada por la aviación.

En los últimos cinco días, y no obstante el mal tiempo reinante, nuestros aeroplanos han llevado á cabo una valiosa labor, arrojando bombas sobre el enemigo.

Oficial posterior:

El enemigo contraatacó ayer tarde nuestras nuevas posiciones al Norte de las trincheras que perdió.

En los demás puntos hemos consolidado nuestras ganancias.

Le Sars entero está en nuestras manos. Van contados más de 500 prisioneros.

Al Nordeste de Courcelle hemos avanzado considerablemente nuestro frente.

El enemigo atacó el reducto de Suavia, siendo rechazado completamente.

Las tropas irlandesas y las del Midland, llevaron á cabo con éxito durante la noche varios raids, en los sectores de Rauguisart, Givency y Loos.

(Oficial tarde).

Ayer noche, el enemigo atacó una pequeña parte de nuestras trincheras, siendo rechazado.

Hemos consolidado nuestras nuevas posiciones.

El pueblo de Le Sars es nuestro por completo.

Pasan ya de 500 los prisioneros hechos. Poldhu.—(Madrugada).—Telegrafían de Roma que un gran acorazado austriaco de 20.000 toneladas ha sido echado á pique en el puerto de Pola.

Han resultado más de 50 muertos y muchos más heridos.

Aunque se dice que ha sido echado á pique por un submarino italiano, es positivo que el accidente se debe á una explosión á bordo.

### LOS EXPLOSIVOS

La actual guerra europea ha dado motivo al estudio de un trascendental problema de Física, directamente relacionado con la Fisiología y la Meteorología.

Cuanto ha estudiado Física, aun en un período muy elemental, saben que la presión ejercida en un punto de una masa líquida ó gaseosa, se transmite igualmente en todas direcciones, y que los efectos de esa presión, las vibraciones atómicas, se debilitan á medida que se alejan del punto de producción, como sucede, por ejemplo, con la luz.

Conocido esto, no puede ponerse en duda el efecto de los explosivos para evitar las granizadas, pues alterando las condiciones de equilibrio de la atmósfera, se impide la formación de las agujas de hielo, la adherencia á éstas de vesículas de agua líquida, y por lo tanto, la formación del granizo.

La acción fisiológica de los explosivos y las depresiones atmosféricas que determinan, acaban de ser medidas en la Sociedad francesa de Ingenieros civiles, de París, con motivo de una nota presentada por monsieur Arnoux.

Un oficial superior del ejército, que está operando, advirtió que un magnífico barómetro aneroide, que le prestaba un gran servicio, por su exactitud, para apreciar los cambios de tiempo, quedó inservible, sin que se notara en él desperfecto alguno.

El militar remitió el instrumento á su amigo Arnoux, diciéndole por escrito que desde el momento en que estableció un proyectil de grueso calibre en el aposento en que el barómetro estaba, dejó éste de funcionar.

El sabio físico, al examinar el instrumento, vio que las dos palancas que mueven la aguja se habían invertido de posición, quedando debajo la que ocupaba la parte superior.

La causa no podía ser otra que una considerable depresión atmosférica, habiendo funcionado el aparato como registrador de mínima.

Para restablecer la normalidad, el físico puso las dos palancas en su posición normal y colocó el aneroide debajo de la campana de la máquina neumática, enarandeciendo el aire. De esta operación dedujo matemáticamente la siguiente interesantísima conclusión:

Para que las dos palancas quedaran en la posición en que se las encontró, era necesaria que la presión atmosférica descendiera á 410 milímetros del barómetro de mercurio, correspondiendo, aproximadamente á una altura de 4.810 metros, ó sea la de la cima del Mont-Blanc; es decir, que la explosión había producido en la estancia donde el barómetro se hallaba una depresión mínima de 760—410 igual 350 milímetros, correspondiente, según la fórmula generalmente empleada en aerodinámica, á una velocidad impulsiva del aire de 276 metros por segundo, y á una depresión dinámica de 10.360 kilogramos por metro cuadrado, que, desarrollada súbitamente, es suficiente para matar á un hombre.

Esto explica por qué en la guerra actual mueren muchos soldados á quienes no se les aprecia herida alguna, y otros se vuelven locos repentinamente.

Atribúyese la causa inmediata de la muerte á que el aire y el anhídrido carbónico disueltos en la sangre, se desprenden en forma de pequeñas burbujas tan pronto como la presión de la atmósfera disminuye bruscamente, y estas burbujas son heridas á las arterias por el corazón. Si el diámetro de las burbujas es mayor que el de estas pequeñas arterias, se forma una especie de obturador gaseoso, que interrumpe instantáneamente la circulación normal, dando origen á la muerte si se retrasa un poco la presión normal.

Indudablemente la actual conflagración europea es la guerra más bárbara de cuantas registra la Historia, utilizándose en ella todos los modernos elementos de progreso, toda la ciencia y toda la perseverancia de los

sabios; es decir, que se han juntado la cabeza del progreso con la cola del salvajismo. ¡Y así se dice que todos somos hermanos!

LUIS GIL SUMBELA.

### Consejos de amistad

¡Cómo sustraerme, joven Enrique, á los ruegos tan insistentes y que con galantería suma me pide le conteste á su graciosísima carta titulada «Con usted, yo me debiera casar...»

Accediendo á su deseo, he cogido la pluma, y muy complacida en la empresa que me embarga, me siento con ánimos, amigo mío, de seguir mi polémica periodística con usted, porque he comprendido y he visto que luchó con un joven amabilísimo, cortés, fino; en fin, que estoy tratando con un cumplido y dignísimo caballero.

Muy bien, Enrique, muy bien; es un encanto aquel párrafo de su carta, en el que hace alarde de su extrema galantería, de su finura, de su incomparable amabilidad.

Muchas gracias, mi buen amigo, por aquel otro, en el que me adula de manera tan directa, diciéndome sin rodeos ni preámbulos que encontró usted á la mujer anticuada, sin costarle trabajo, y siguiendo aquella infinidad de frases y palabras, todas ellas de color de rosa y aromatzadas de un perfume verdaderamente delicado. Vamos, he de decirle la verdad.

Está usted, joven Enrique, verdaderamente inspirado en su artículo, y tiene en él una oratoria halagüeña. ¿Es usted verdadero amorador...? También he de decirle que debe ser usted un jovencito de primera, que, aunque sabe florear á las mujeres, no se por qué yo me he formado mi juicio, y creo y entiendo que también adolece usted de un poquito modernista, aunque alardee de su empalago y le fastidie, y no pueda transigir con la mujer de esta índole.

¡Somos tan poco conocedores de nuestra manera de ser...! ¡Nos amamos tanto y tanto, que por ser de nuestro amor propio tan amantes, nunca llegaremos á comprendernos bien y bien!

¡Y cómo modificar nuestros pensamientos é ideas, para transformarnos nuestra manera de ser...!

Perdóneme, amigo Enrique, que también yo sea tan sumamente clara é ingenua, y me permita el atrevimiento, la poquía de libertad de que usted me hace dueña y señora de la suya, con esa amistad franca y leal que me brinda, y á la que yo gustosa he accedido, y por la que me he creído con el derecho de decirle mi verdad.

¿Con que será usted indulgente conmigo? ¿Confiará en mi sincera amistad?

¿Modificará un poquito esos entusiasmos arrebatadores, que pudieran ser tentativos, por ser de su manera de obrar?

¿Seguirá el consejo de mi recominación dulce y cariñosa, llevada de una franca y leal amistad?

Pues adelante, amigo mío, y el tiempo ya se encargará de lo demás.

No me crea por esto, por mi manera de decir, algo tirana y poco compasiva con los caballeros, que también á mi entender habrá alguno todavía con corazón que lata y sienra, pero como hemos llegado á unos tiempos de incredulidad suma y nos hemos pervertido las mujeres tanto y tanto, necesitamos mucho tiempo para creer en las palabras de los hombres, aun cuando les veamos rendidos de amor á nuestras plantas, jurando y perjurando de su cariño en extremo arrebatador.

Y no me crea usted que ando con guasitas ahora, sino que puede convencerse y quedar muy creído de que le digo en serio la verdad.

Y dos palabritas tan solo he de añadir para terminar mi artículo.

Estas son, amigo mío, que á la vez que ha de quedar impreso, como en el papel, mi nombre en su corazón, según usted asegura en la suya, embriagándole á todas horas el perfume aromoso que mi nombre de Violeta exhala, aturdiéndole los sentidos y absorbiéndole toda su imaginación (y que tiene verdadera gracia este párrafo), que á la vez, vuelvo á repetirle, joven Enrique, quedan también grabados é impresos esa serie de consejos que en mi pobre cartita le doy, para que pueda juzgar todavía con más acierto de la señorita anticuada que usted ha descubierto tan presto, y por ellos la pueda admirar.

¿Y quedamos amigos del todo?

Pues entonces no hay que decir ya más.

¡Usted, guasón, y yo, guasoncita en extremo, ja, ja, ja, ja, y qué manera ambos de guasear...!

Adios, mi buen amigo, no dude usted que con sinceridad suma le trata la que se despidió de usted, gratamente impresionada, de haberle brindado su amistad, su siempre afectísima,

Violeta.

M. DE LA CONCEPCION ORTEGA FALCON.

### Diputación provincial

Bajo la presidencia del señor Gobernador se ha abierto la sesión, primera del actual período, á las 12'45.

Leída la convocatoria, el señor Cortinas ha saludado á la Corporación, confiando en que las sesiones que hoy se inauguran serán de gran provecho para los intereses de la provincia, inspirándose todos los señores diputados en bien de la misma. Ha declarado abierto el período de sesiones.

Le ha contestado el señor Ibáñez Payés, diciendo que todos y cada uno de los representantes de la provincia, prescindiendo de su finalidad política, se inspirarán, como

ha dicho el señor Cortinas, en el mayor beneficio para los suministrados, esforzándose en hacer una labor provechosa bajo todos conceptos.

El señor Cortinas ha abandonado la presidencia, ocupándola el señor Ibáñez.

Luego se ha dado lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Por secretaria se ha leído la Memoria de los trabajos realizados por la Comisión permanente, quedando sobre la mesa.

A continuación se ha aprobado el acta de arrendamiento del servicio de toldos y banastos de los mercados.

Ha sido aprobado el pliego de condiciones para el arrendamiento de la impresión del «Boletín Oficial.»

Después se han concedido varias matrículas gratuitas para estudiar en el Conservatorio de Música é Institución para la Enseñanza de la Mujer, y se han admitido varias asiladas en los establecimientos provinciales.

Han sido aprobados los gastos de confección del proyecto del ferrocarril directo Valencia-Madrid.

Se ha autorizado al presidente para que adquiera una obra de arte y la dé como premio al Club Ciclista Valenciano.

El señor Dionis ha indicado los perjuicios que á la región valenciana puede originar el proyecto del ministro de Hacienda, presentado á las Cortes, si se aprueba, sobre el arriendo de la venta de alcoholes.

Ha propuesto que acuda la Corporación cuando se discuta, en juicio contradictorio, pidiendo que se modifique en el sentido de poner un límite al precio del alcohol y que esté exento de todo derecho el que se destine al encabezamiento de vinos.

El señor Marco Bori ha pedido que se nombre una ponencia para estudiar este asunto.

Ha insistido el señor Dionis en la urgencia, y se ha aprobado su proposición.

El señor Samper ha lamentado la pérdida del vapor «Luis Vives», y como los toldos de los barcos mercantes se repiten con mucha frecuencia, los navieros están alarmados, negándose á admitir carga, lo cual origina enormes pérdidas al comercio.

«Los barcos españoles—ha dicho el señor Samper,—que llevan frutas á Inglaterra, suelen venir con carbón; de donde resulta un doble perjuicio.»

Propone que la Corporación se dirija al Gobierno, en forma expresa, para que, velando por los intereses de la patria, ponga los medios necesarios para que nuestro pabellón sea respetado.

Se adhieren á las manifestaciones del señor Samper los señores Dionis, Martí y Polo de Bernabé.

Este último replica se interese á la Compañía del Norte para que aumente el material de transporte de mercancías.

Son aprobadas las anteriores mociones:

El señor Guillen Engo se ocupa del fallecimiento de los ilustres patricios don José Echegaray y don Francisco Peris Mencheta, proponiendo que la Diputación se adhiera al duelo producido por la muerte de ambos próceres, y que se envíe el pésame á sus respectivas familias.

Así se acuerda.

El señor Semper ruega conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del exdiputado provincial señor Veres. Se aprueba.

A propuesta del señor Guillen Engo se acuerda que la Corporación celebre en el actual período ocho sesiones.

Y no habiendo otros asuntos que tratar, se levanta la sesión.

### En el Conservatorio

La inauguración del curso y primera audición de alumnos en nuestro Conservatorio de Música y Declamación, celebrada ayer á última hora de la tarde, atrajo á aquel centro de enseñanza público numeroso y muy distinguido.

Presidió el director, señor Martínez, que tenía á su derecha á la representación del Capitán general, y á la izquierda á las de la Diputación y Ayuntamiento; asimismo vióse en el estrado á representaciones de diversas entidades sociales de Valencia y al claustro de profesores.

El programa era selectísimo, y en él figuraban obras de los más reputados maestros, y á su interpretación dió comienzo la señorita Landrón, ejecutando á piano, con delicada pulcritud y finura de matices, una «Berceuse», de Schumann; le siguió la señorita Josefina Gil con la excelente interpretación de la original obra «Castilla», que forma parte de la Suite española de Albéniz, y luego don Adolfo Sirvent, que se presentó en el estrado vestido con el uniforme de soldado artillero, cantó con hermosa voz, aliento grande, que le permite alargar las notas, expresión dramática y buen fraseo, el arioso de la ópera «T. Paghia», que le valió una ovación entusiástica y los honores de su presentación al estrado con su profesor señor Alonso.

Cuatro alumnos de la clase de Declamación, que dirige el maestro Colom, recitaron de manera admirable algunos trozos en verso y prosa, que les valieron una ovación justísima.

Al reanudarse la audición musical, Ismael Simó interpretó en el violín, con esmerada dicción, estilo puro y fraseo expresivo, un trozo denominado «Hejre Kati» (escena de la Czarda), de J. Hubay, acompañado en el piano, con singular habilidad, por la señorita Peris; á continuación subió al estrado el alumno de piano don Francisco Balaguera, que realizó una labor esmeradísima, reveladora de un arte depurado y selecto, á la vez que un pleno dominio del mecanismo, en las dos composiciones que tocó: una deliciosa «Cubana», de Falla, y las «Goyescas, Quejas ó La Maja y el Ruiseñor», del inolvidable Granados; cerrando la parte musical la señorita Remedio Blat, poseedora de una

preciosa voz de contralto, que cantó una romanza de la ópera «Sansón y Dalila», acompañada al piano por la señorita Ferrer, siendo todos muy plaudidos.

Don Juan Colom dió después lectura al discurso reglamentario, escrito por su profesor don Lamberto Alonso, que de manera verdaderamente admirable se ocupa en él, con gran competencia como maestro y como artista, de la enseñanza del canto.

El señor Alonso divide su trabajo en tres partes: Lo que debe ser el maestro; importancia de elegir un buen maestro, y cualidades y cooperación del discípulo. Por estos enunciados se puede venir en conocimiento de la importancia del discurso. En cada parte desenvuelve el señor Alonso una serie de consideraciones doctrinales y de índole práctica, que pueden servir de norma á los que sientan vocación por el canto, reforzando sus opiniones de maestro docto, con testimonios de autoridades irrecusables, pues proceden de maestros y artistas que alcanzaron gran celebridad.

Una síntesis, un extracto del notable trabajo del señor Alonso, no daría idea de las grandes enseñanzas que encierra, y como además no disponemos de espacio para reproducir lo que pudiéramos llamar su parte esencial, nos limitamos á recomendar la lectura de este discurso, que termina con un buen estudio de la higiene de la voz.

El maestro Alonso vió premiada su notabilísima labor con nutridas salvas de aplausos y entusiastas felicitaciones, á las que unimos la nuestra muy efusiva.

Tan hermosa velada terminó con el reparto de premios á los alumnos que á ellos se hicieron acreedores en el curso anterior.

### Noticias locales

Hoy ha comenzado el día con aparato de lluvia, cielo cubierto de nubes y brisa muy encañalada del OSO, pero al mediar el día el vienteillo, que había saltado al NO, ha despejado el firmamento, refrescando algo el ambiente. La tarde ha sido espléndida.

Los datos suministrados por la estación meteorológica de esta Universidad, acusan una presión barométrica de 767 milímetros; temperatura máxima al sol, de 30°; á la sombra, 22°6; mínima, 17°6; humedad relativa, 75°.

La última reforma introducida en el calendario de esta diócesis ha venido á fijar el 10 del corriente para la celebración de la fiesta de San Luis Bertrán, y por ello se le dedicará mañana en la Metropolitana una misa solemne con música, estando expuesta á la veneración de los fieles la artística imagen corpórea de plata, que contiene una reliquia del Santo dominico.

Pero los que en Valencia llevan el nombre de nuestro insigne paisano el Santo Apóstol de las Indias, sus devotos y su cofradía, continúan celebrando su fiesta el cuarto domingo de octubre, como venía haciéndose desde tiempo inmemorial, y en la parroquia del protomártir San Esteban, donde fué bautizado y se venera el cuerpo de San Luis Bertrán, le dedicarán solemnes cultos en la fecha indicada.

El conflicto de los transportes va agravándose cada vez más. Hay muchos industriales valencianos que no pueden facturar sus mercancías á Extremadura y Navarra por que las Compañías ferroviarias de Madrid y Zaragoza no facilitan vagones.

Los almacenes del Norte y Central de Aragón se encuentran llenos de mercancías, á las que no es posible dar salida, y esto, como es consiguiente, produce verdaderos trastornos mercantiles. Un fabricante que tiene el compromiso de entregar un género antes del 15 del corriente, y que hace ya muchos días lo depositó en la estación, no puede conseguir que se le facture por la imposibilidad de reexpedirlo desde Calatayud al punto de destino.

Los industriales, como es natural, lamentan esta situación que tanto perjuicio les irroga y á la que podría poner remedio el Gobierno, ordenando á las empresas ferroviarias, y sobre todo á la de M. Z. A., que no tengan tan abandonada á Valencia.

Esta mañana ha visitado al señor Gobernador una comisión de comerciantes de carbón vegetal, exponiéndole las dificultades con que tropiezan para traer por ferrocarril carbones de las provincias del Norte, por la escasez de vagones.

Después ha conferenciado el señor Cortinas con el gerente de la Compañía, quien le ha ofrecido que todos los carbones que lleguen á la Encina serán inmediatamente traídos, sin demoras de ningún género.

Además, el señor Gobernador ha telegrafiado extensamente al ministro de Fomento, á fin de que interese á las Compañías del Norte y Mediodía para que aumenten el material de transportes de mercancías.

En el tren rápido de Alcoy han llegado hoy el Obispo de Mallorca don Rigoberto Doménech, el senador don Ramón de Castro y los concejales señores Aibiñana y Camilleri.

En el de Vinaroz ha llegado el diputado don Cortes don Juan Izquierdo Alcaide.

El delegado accidental de Hacienda, señor Soler, ha visitado hoy al señor Obispo de Mallorca.

El señor Obispo de Mallorca ha nombrado su secretario de Cámara y gobierno al vicerrector y catedrático de este Seminario Conciliar, doctor don Vicente Balanzá Navarro, sacerdote ilustradísimo y virtuoso, muy versado en Ciencias eclesiásticas, y que goza de grandes prestigios en esta diócesis.

Reciba nuestra enhorabuena.



Católicos valencianos

Valencia, jardín de flores, es también jardín de Santos, y entre sus flores descuella la hermosa rosa del amor más puro a la Virgen Inmaculada...

El reverendo señor cura y la Junta para ello constituida, os llama para que hagáis vuestros filiales y agradecidos sentimientos...

Os invita, pues, á la solemne Comunidad general, fiesta y novenario, que en obsequio de la Patrona de nuestro barrio...

Regalo al Ilustrísimo señor Obispo de Vich. Iniciada por el señor cura, y secundada por la población en masa...

Vista la suma recaudada, se formó una comisión, presida por el señor cura, e integrada por don Mariano Pascual...

En lugar preferente se destaca, admirablemente ejecutada, la imagen de la Virgen de la Cabeza, Patrona de Burjasot...

El padre del infortunado don Rafael Carru ha telegrafiado diciendo que gratificará con 50.000 pesetas a quien descubra á los criminales.

con ocho columnas, del más refinado gusto arquitectónico, en cada una de las cuatro capillas van cuatro figuras...

Dicha obra de arte estará expuesta durante el día de hoy y mañana en los escaparates de los señores Hijos de León.

Orgullosa puede estar la comisión de que fuera el agraciado D. M. Orrico, Zaragoza, 14, principal (frente al Bazar Giner)...

El tren de mercancías número 1.685 arrolló ayer, á las 11,20, en la estación de Utiel a un niño de 8 años, llamado Salvador Arana...

La Guardia civil de Cofrentes, Cullera y Benimamet ha denunciado á varios cazadores, por carecer de licencia, y pastores, por pastoreo abusivo.

El señor Gobernador ha impuesto las siguientes: De 500 pesetas, por blasfemar, á Ramón Lázaro Llorca...

La Policía ha detenido á Domingo Martínez Izquierdo, soldado del actual reemplazo que trataba de embarcar para Francia.

El juez de instrucción de Villar del Arzobispo ha teleografiado esta tarde al del distrito de Serranos, que siga la causa por el asesinato de un anciano...

El crimen del Grao

Hasta las diez de la noche estuvo el juzgado ayer tomando declaraciones á testigos, operación que ha reanudado esta mañana, en la que continúa.

Hasta la fecha no hay más que un detenido en la cárcel, que es el que ayer nos ocupamos. Al propio tiempo de que un personal especial está haciendo determinadas pesquisas...

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 9, 4 50. EL RAISULI, SULTAN. De Tángier comunican que todas las kabilas de Yehala y muchas del Rif han enviado al Raisuli un acta suscrita por los caudales...

MADRID 9, 15 45. LA CARTERA DE GRACIA Y JUSTICIA. La prensa de la mañana continúa barajando nombres para la cartera de Gracia y Justicia.

SERVICIO MARITIMO. El ministro de Fomento ha dictado un real orden habilitando todos los buques españoles y extranjeros para el comercio de cabotaje.

EN GOBERNACION. El señor Ruiz Jimenez no recibió esta mañana en su despacho, manifestándonos que acababa de visitarle el señor Alcalá Zamora, habiéndole de asuntos políticos de la provincia de Jaén.

EL CRIMEN. En Puerta Cerrada un individuo ha matado á su amante, utilizando una navaja de afeitar. El criminal ha sido detenido.

LAS CORTES Congreso

A las 3,10 abre la sesión el señor Villanueva. En el banco azul los señores Jimeno y Gasset.

Muchos diputados felicitan al ministro de Estado por su restablecimiento. La Cámara bastante animada. Promete el cargo el señor Santesteban.

El ministro de ESTADO declara que accederá á su petición sería sentar el precedente de que un diputado cualquiera podía lograr aplazamientos de concursos, causándoles así muchos males.

El Consejo de Estado prorrogar por un año más estos beneficios. Si cualquier empresa revisase su acuerdo, estableciendo nuevamente el derecho al pago de los dividendos ó intereses en moneda extranjera...

Catastro. La lentitud con que se llevan las operaciones catastrales, con daño para los intereses del Tesoro...

Funcionarios de Hacienda. Se crea el cuerpo general de Hacienda pública, compuesto de jefes de Administración, con los sueldos de 10.000, 8.750 y 7.500 pesetas...

MADRID 9, 17 15. DESIGNACION. El diputado á Cortes señor Ibáñez Rizo ha sido designado para formar parte de las comisiones de reforma de la ley del Banco...

MADRID 9, 18 45. CONTRA UN MONOPOLIO. Los diputados por los distritos vinícolas han acordado celebrar una reunión ante los requerimientos de sus electores...

EN EL CONGRESO.—ANIMACION.—¿QUIEN SERA EL AGRACIADO? Con motivo de las votaciones definitivas ha habido á última hora gran animación en el Congreso.

Los aspirantes á la cartera son los señores Montero Villegas (don Avelino), Alcalá Zamora y duque de Almodóvar. Hay quien decía que el conde de Romanones daría un golpe nombrando para el cargo al magistrado señor Landeira...

RECLUTAMIENTO EN INGLATERRA. Londres.—En breve se reunirá el Parlamento para tratar del reclutamiento. Aun no se han tomado medidas para el reclutamiento forzoso en Irlanda.

BUQUES HUNDIDOS. Ha sido hundido el vapor inglés "Laucerna" y torpedeado el buque noruego "Brink". NUEVO CREDITO DE GUERRA.

EL KAISER. Ginebra.—El Emperador de Alemania pasó la jornada del día 6 del corriente en Novel, oyendo un informe del mariscal Hindenburg. También le ha leído otro informe de Linsingen.

MADRID 9, 15 15. DE ORIGEN AUSTRIACO. Viena (oficial).—Frente rumano: Los austro-alemanes e apoderaron al anochecer de ayer, del pueblo de Prace y valle de Olt.

DE ORIGEN ALEMÁN. Nauen.—El Kaiser ha nombrado ayudante suyo al general von Warmitz, que continuará en el mando de tropas. En la visita al cuartel general, el Emperador Guillermo celebró la fraternidad de

las tropas austro-alemanas y la heroica resistencia de los soldados. LAS VICTIMAS. Tolón.—A 427 asciendo los oficiales y marineros que han perecido en el hundimiento del crucero francés "Almiral Charrier."

DE ORIGEN FRANCÉS. París (parte oficial de las tres de la tarde).—En el Norte del Somme tranquilidad, y en el resto del frente bombardeo reciproco.

MAS DE ORIGEN ALEMÁN. Nauen.—Según dicen de Londres, han sido hundidos los vapores noruegos "Oreski" y "Mipolm", el inglés "Isle" el griego "Sapho" y la goleta holandesa "Berini".

DE ORIGEN RUMANO. París.—Dicen de Bucharest que los rumanos de Transilvania retroceden hacia el Sur de la frontera de los Cárpatos, en el desfiladero de Tomos, que domina el valle de Aratro.

PROTESTA. París.—El gobierno griego ha protestado de la prohibición de la Entente no dejando circular los despachos cifrados para Sofía, Constantinopla, Berlín y Viena.

De provincias

DETENCION. Barcelona 9.—Se asegura que ha sido detenido el recaudador de cédulas del ayuntamiento, Bartolomé Barbe, que huyó, desfaltando 16.000 pesetas.

DESGRACIA. Una mujer de la Barceloneta, creyendo que entraban ladrones en su casa, comenzó á pedir auxilio.

San Sebastián. ENTIERRO DEL SEÑOR BARROSO. San Sebastián 9.—Esta mañana llegaron el presidente del Senado, los ministros de la Guerra e Instrucción, fiscal del Supremo...

Las tropas cubrieron la carrera, donde se había estacionado un gran gentío. Presidieron el duelo su alteza el Infante don Fernando, presidente del Senado, ministros de la Guerra e Instrucción...

Table with financial data: 4 por 100 interior, 4 por 100 interior fin mes, Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Tabacalera, 4 por 100 exterior, Francos, Libras, Azúcar, Río de la Plata, Cédulas hipotecarias.

VEASE LA CUARTA PLANA

Proyectos de ley

(Extractos) PRESENTADOS A LAS CORTES POR EL MINISTRO DE HACIENDA D. SANTIAGO ALBA.

recaudación anual obtenida por los conciertos á que se refiere la ley. Se practicará anualmente una liquidación con las diputaciones provinciales, de todos los gastos y productos que originan las inspecciones de Primera enseñanza, Escuelas Normales de Maestros y Maestras...

Los saldos que resulten á favor de las diputaciones y ayuntamientos procedentes de la venta de bienes de propios se abonarán á aquellos en Deuda intransferible, con arreglo á la legislación vigente.

Domiciliación en España del pago de dividendos de Sociedades y Compañías poseedoras de negocios en el reino.

Se ha estimado que, en beneficio de la economía nacional, y para asegurar el curso normal del cambio en el futuro, las actuales circunstancias son á propósito para la domiciliación en España del pago de los dividendos e intereses, que ahora se satisfacen en moneda extranjera...

Al efecto de estimularlas, se presenta un proyecto de ley que exime del pago de los impuestos de derechos reales y de timbre, hasta el 31 de diciembre de 1917, todos los documentos y actos mediante los cuales se realice el fin indicado.

Funcionarios de Hacienda. Se crea el cuerpo general de Hacienda pública, compuesto de jefes de Administración, con los sueldos de 10.000, 8.750 y 7.500 pesetas...

Catastro

La lentitud con que se llevan las operaciones catastrales, con daño para los intereses del Tesoro y con retraso de una equitativa distribución de las cargas públicas, ha determinado al ministro á presentar un proyecto de ley para concluir en diez años los trabajos del Catastro, y obtener, en plazo relativamente corto, todos los frutos de los mismos...

El ascenso por elección ha de recaer en funcionario que se encuentre en la primera mitad del escalón de su clase. Todos los años, en fecha fija, se celebrarán oposiciones con arreglo á programa, que habrá de ser publicado en la "Gaceta"...

Los empleados del cuerpo no podrán ejercer su cargo en las provincias de su naturaleza, ni donde posean ellos, ó sus cónyuges, bienes raíces por los que paguen contribución superior á 500 pesetas.

Senado

Preside el señor marqués de Filares. El Arzobispo de TARRAGONA pide que se paguen los millones que se adeudan á la Guardia civil.

El cuerpo general estará constituido por los funcionarios que actualmente tienen, cuando menos, la categoría de oficiales de cuarta clase, y por los de quinta clase que hayan ingresado mediante examen ó oposición.

El ascenso por elección ha de recaer en funcionario que se encuentre en la primera mitad del escalón de su clase. Todos los años, en fecha fija, se celebrarán oposiciones con arreglo á programa...

Catastro

El ascenso por elección ha de recaer en funcionario que se encuentre en la primera mitad del escalón de su clase. Todos los años, en fecha fija, se celebrarán oposiciones con arreglo á programa...

Los empleados del cuerpo no podrán ejercer su cargo en las provincias de su naturaleza, ni donde posean ellos, ó sus cónyuges, bienes raíces por los que paguen contribución superior á 500 pesetas.

Los actuales cesantes podrán ser nombrados en el turno de libre elección del ministro, siempre que no tengan nota desfavorable en sus expedientes.

